现代职业安全

⇒ 您现在的位置: 现代职业安全 >> 封面 >> 正文

封面人物

[作者: 现代职业安全 文章来源: 《现代职业安全》 点击数: 1030 更新时间: 2003-11-5]

陆愈实,1958年11月生,中国地质大学(武汉)工程学院副院长、工学博士、教授。主要社会兼职有:武汉市政协常委;湖北省机械工业安全技术协会常务理事;武汉劳保科技学会常务理事;武汉安全生产协会高级顾问;中国人机工程专业委员会委员;中国高协教材研究会委员。

1985年毕业于中国地质大学(原武汉地质学院)探矿工程专业,研究生,留校任教,长期从事安全工程专业的教学与科研工作。先后主持与参加部级和横向科研项目多项,主持完成的"双压浮尺压力计研制"于1993年获国家专利,完成的"新理论新技术在通风工程中的应用"于1995年获地矿部科技成果二等奖。发表研究论文37篇,撰写出版著作6部,最近撰写出版的有《企业安全管理实务》、《特大安全事故的法律责任与预防控制》、《安全生产法解读》等。近年来常受聘在全国各地讲授安全生产管理技术和安全生产法,取得了良好的社会效益。目前主要致力于安全应用软件开发研究工作,已研制开发出的代表性安全应用软件是"可视化故障树分析系统",该软件智能化程度高,能自动识别、分析、计算。

陆教授认为:在不断建立和完善安全生产法律、规章制度、机制、管理体系、技术标准的同时,还应在"化"字上做文章,即要把安全生产的重要性化为人们的安全意识;把安全生产法律、规章制度化为人们自觉的行为准则;把安全生产理论知识、规程、技术标准化为人们的安全生产技能,从而形成政府、部门、生产经营单位的互动,形成领导、管理人员、从业人员互动的局面。

"安全第一"是人们对安全生产的一种理性认识,体现了人们对安全生产的价值取向,也体现人们对人类自我生命的价值观。但人们也经常会"不见棺材不落泪",不出事的时候,"安全第一"只是一句口号,并没有在观念中扎根。思想观念的转变是先导,"化"字正是强调把"安全第一"真正转化为人们头脑中的观念,确实感受生命的至高无上,从而使人们珍惜生命、爱护生命、保护生命。

安全生产的法律和规章制度是人们安全生产的行为准则。但在经济成分多元化的市场经济条件下,要让人们克服短期行为,避免因浮躁、物欲膨胀而忽视安全生产,自觉地遵守安全生产法律和制度的约束决非易事。要把安全生产法律和制度真正化为人们自觉的行为准则,一方面要加强安全生产法规教育,树立法律意识;另一方面必须加强法制管理,建立高水平的执法队伍,构建操作性强的执法程序,做到有法必依,执法必严。

人员的安全素质决定安全生产状况。人员安全素质的实质是指人员的安全文化素质,其内涵非常丰富,主要包括:安全意识、法制观念、安全技能知识、文化知识结构、心理应变能力、承受适应能力和道德行为规范约束能力等。安全意识、法制观念是安全文化素质的基础;安全技能知识、文化知识结构是安全文化素质的重要条件;心理应变、承受适应能力和道德、行为规范约束力是安全文化素质的核心内容。三个方面缺一不可,相互依赖,相互制约,构成人员的安全素质。一切安全生产理论知识、规程、技术标准,只有转化为人们的安全生产技能,成为人员安全素质的组成,才能真正发挥作用。

陆教授认为:安全生产是为了人,而安全生产又依靠人来实现。人们所建立或制定的安全生产理论知识、技术规程、标准、规章制度、法律等安全生产准则,如果没有被人们观念上接受,行为上响应,技能上掌握,就不可能真正转化为安全生产的力量。所有的安全生产准则也就会成为空文,难以发挥任何作用。强调在"化"字上做文章,就是强调要采取切实有效的措施,全面提高人们的安全生产素质,充分发挥人的能动性,以实现安全生产的目标。

- 上一篇文章: 责任与关怀: 戴林先生的跨国追求
- 下一篇文章: 要拼才会赢——与佳木斯市安监局阎吉祥局长谈安全

Baiaag

【关闭窗口】

最新5篇热点文章

最新5篇推荐文章

相关文章

- 默默耕耘,无怨无悔 [1097]
- 交流与合作 [1113]
- 多年前他就被人称为: " ... [1038]
- 采机神医栗俊平 [1030]
- 生命与尊严才是真 [1799]

Copyright?2004 www.anquan.com.cn, All Rights Reserved《现代职业安全》 版权所有 E-mail:ankang@tddf.com.cn 未经《现代职业安全》杂志社书面特别授权,请勿转载或建立镜像,违者依法必究